

РУССКАЯ ТАЙГА



№ 2 (240)
2019 год

Мы не унаследовали Землю у наших отцов.
Мы взяли её в долг у наших детей.

РАСПРОСТРАНЯЕТСЯ
БЕСПЛАТНО

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

К пожароопасному периоду готовы!

С 25 апреля 2019 года приказом по заповеднику установлено начало пожароопасного сезона. В пожарно-химической станции (ПХС-1) заповедника вводится дежурство бригад и наблюдателя на вышке.

На метеопосту в п. Рустай ежедневно будут фиксироваться показатели, необходимые для определения класса пожарной опасности по условиям погоды (КПО). Чем он выше, тем больше вероятность возникновения и распространения пожара от любого источника огня. Поэтому при IV-V (высокий и чрезвычайный) классе пожарной опасности в лесах вводится усиленное патрулирование, а доступ граждан в леса запрещается. Информация о КПО в Керженском заповеднике ежедневно размещается на главной странице его сайта.

В рамках подготовки к пожароопасному сезону 19 апреля в п. Рустай состоялись учения ПХС-1 заповедника. За их ходом наблюдали специалисты Департамента Роспри-

роднадзора по ПФО, Главного управления МЧС по Нижегородской области, Администрации г.о. г. Бор. В ходе учений отработаны все этапы тушения лесного пожара.

В ликвидации условного очага возгорания участвовали малый лесопатрульный комплекс на базе автомобиля УАЗ-«фермер» (разведка, начало тушения), трактор «Форест» с плугом (локализация очага), пожарная автоцистерна АЦ-1,6 (тушение огня), автомобиль повышенной проходимости ГАЗ 33081 «Егерь» (прокладка магистральной рукавной линии, тушение), прицепная мотопомпа «Водолей» (подача воды на магистральную рукавную линию), лесопожарный трактор ТТ-4М (опахивание локализованного пожара, тушение). Также применялись ранцевые лесные огнетушители, воздуходувка, зажигательный аппарат.

По итогам учений наблюдателями отмечена слаженная эффективная работа пожарных команд и экипажей пожарного транспорта, полная исправность техники, оборудования и инвентаря. Кроме того, подчеркнуто большое значение ПХС-1 не только для охраны лесов заповедника, но и для оперативного оказания помощи по-



Учения ПХС-1 заповедника

жарным при возникновении загораний в п. Рустай.

Руководством заповедника и присутствующими на учениях специалистами единогласно дана оценка «готов» личному составу и технике ПХС-1. Таким образом, заповедник «Керженский» полностью готов к началу пожароопасного сезона.

Администрация заповедника обращается ко всем гражданам с просьбой ответственно относиться к соблюдению правил пожарной безопасности в лесах. Обо всех случаях их нарушения на территории Керженского заповедника или вблизи его границ Вы можете сообщить по телефону оперативного дежурного ПХС-1 заповедника **8-831-59-39-196** или **8-930-808-92-71** (круглосуточно).



Пожарная бригада и трактор ТТ-4М

М.В. ЯЗЫКОВ

Информация

Особый противопожарный режим

С 23 апреля 2019 года постановлением Правительства Нижегородской области на землях лесного фонда введен особый противопожарный режим. На период его действия запрещается разведение костров, сжигание мусора и сухой травы, использование сооружений для приготовления блюд на углях на землях лесного фонда и прилегающих территориях. Запрещается посещение гражданами лесов при наступлении IV – V класса пожарной опасности по условиям погоды.

Кроме того, граждане-владельцы земельных участков, прилегающих к лесам, обязаны выполнить мероприятия, исключающие возможность распространения огня со своего участка, или, наобо-

рот, с прилежащей территории на свой участок, в частности, уборку сухой травы и иных горючих материалов, мусора, ветхих строений. Собственники индивидуальных жилых домов к началу пожароопасного периода обязаны обеспечить наличие на земельных участках, где расположены указанные жилые дома, емкости (бочки) с водой или огнетушители.

За нарушение указанных норм правил пожарной безопасности в условиях противопожарного режима законом предусмотрена повышенная административная ответственность. Для граждан она определена в виде штрафа от 2 000 до 4 000 рублей.

Предусмотрена и уголовная ответственность. Так, уничтожение

или повреждение лесных насаждений в результате неосторожного обращения с огнем грозит лишением свободы на срок до 3 лет. Если материальный ущерб при этом превышает 50 тысяч рублей – до 4 лет. В случае, если будет доказан умышленный поджог, Уголовный Кодекс РФ предусматривает наказание до 8 лет лишения свободы (если ущерб не превышает 50 тысяч рублей) и до 10 лет – при крупном материальном ущербе.

Будьте внимательны и осторожны! В случае обнаружения возгораний звоните в пожарную часть (ДПК) п. Рустай (8-831-59-39-265, 8-952-447-60-69) и примите меры по тушению огня.

В.Р. ТАВАДЯН

ДЕЛА ЗАПОВЕДНЫЕ

Нарушителей – за жабры!

Для создания благоприятных условий для размножения водных биоресурсов объявляется нерестовый период. В 2019 г. на Керженце он продлится с 10 апреля по 10 июня. В это время разрешается только любительская ловля на поплавочную или донную удочку с количеством крючков не более двух, с берега вне мест нереста (для Керженца место нереста – участок от устья до с. Валки). Лов спиннингом запрещен.

В Нижегородской области для рыболовов-любителей действует суммарная суточная норма вылова, которая составляет не более 10 кг или один экземпляр в случае, если его вес превышает 10 кг.



Водный рейд по р. Керженец

Кроме того, для некоторых пород рыб установлены минимальный допустимый размер и суточная норма вылова (например: щука – 32 см/3 экз., сом – 90 см/1 экз., лещ – 25 см/10 кг). Размер добытой рыбы измеряется от вершины рыла до основания средних лучей хвостового плавника.

Нарушение Правил рыболовства на территории заповедника влечет за собой ответственность, предусмотренную ст.8.39 КоАП РФ, в части наложения административного штрафа в размере от 3000 до 4000 рублей с конфискацией судна и других орудий добычи водных биоресурсов или без таковой.

За незаконную добычу водных биоресурсов (сетями всех типов, сетными ловушками, острогами, с применением огнестрельного оружия, электротока и взрывчатых веществ (в т.ч. и вне нерестового периода) ответственность предусмотрена ст. 256 УК РФ и наказывается штрафом в размере от 300 000 до 500 000 рублей.

Напоминаем, что согласно Правил пользования водными объек-

тами для плавания на маломерных судах в Нижегородской области, на Керженце в течение всего сезона действует запрет на плавание на маломерных судах с использованием двигателей, а также причаливание любых плавсредств к берегу в пределах заповедника. Ответственность за нарушение этих правил предусмотрена ст. 5.14 КоАП Нижегородской области и влечет наложение штрафа на граждан в размере от 2 000 до 4 000 рублей.

В рамках операции «Нерест» 26-28 апреля госинспекцией заповедника и областным Комитетом госохотнадзора проведены рейды по р.Керженец от южной границы заповедника до с. Лещево Семеновского р-на. Составлены 2 протокола на нарушение Правил пользования водными объектами для плавания на маломерных судах и 1 протокол на нарушение Правил охоты, изъяты бесхозные незаконные орудия добычи водных биоресурсов: 23 ставные сети, 14 сетных ловушек, выпущено в реку 60 рыб разных пород.

Н.Г. ТЕРМЕНЕВ

Заповедные голуби

Союз охраны птиц России ежегодно проводит природоохранную акцию «Птица года». Этот титул может получить не только отдельный вид, но и систематическая группа птиц фауны России, легко узнаваемая любителями и нуждающаяся в помощи человека.

В 2019 году «птицей года» объявлена обыкновенная горлица. Эта птица из семейства Голубиных многим хорошо знакома. Еще совсем недавно этот вид был широко распространен в Нижегородской области и был обычным гнездящимся видом на Камско-Бакалдинских болотах. Сейчас по непонятным даже орнитологам причинам численность обыкновенной горлицы резко сократилась во всем Европейском регионе, а в некоторых местах эта птица и вовсе исчезла. Именно поэтому любые сведения о встрече данного вида имеют большую ценность.

Узнать обыкновенную горлицу легко. Это мелкий стройный голубь, оперение серо-буровое, на крыльях черно-рыжие крапины; по бокам шеи черные и белые полоски. Предположительно именно за полоски на горле птица и получила свое название.

Гнезда горлица устраивает на ветках деревьев, откладывает два яйца. Птенцов все голуби выкармливают «птичьим молоком» – особым секретом, выделяемым стенками зоба. Позже к нему добавляются полупереваренные зерна. Голуби образуют прочную пару и,



Обыкновенная горлица. Фото: Е. ПАНОВ

несмотря на долгую совместную жизнь, партнеры весной нежно ухаживают друг за другом. Не зря про влюбленных говорят «воркуют как голубки», а на свадьбах выпускают голубей как символ верной и долгой семейной жизни.

Голуби – не только символы любви. С легкой руки художника Пабло Пикассо изображение голубки с оливковой веточкой в клюве считается символом мира. Но не всегда голуби ассоциируются с чем-то хорошим. Так, во многих европейских странах голубем называют рассеянного, глуповатого человека.

В Керженском заповеднике можно встретить некоторых представителей Голубиных. Самый крупный – лесной голубь вяхирь. Длина крыла у него достигает 27 см. Окраской он напоминает всем известного сизого голубя, но на боках шеи хорошо заметны белые пятна, по которым его легко отличить от любого другого голубя. Вяхиря во время учетов птиц встречали в пойме Керженца и Вишни недалеко от п. Рустай.

Другой лесной голубь – клинтух, заметно мельче вяхиря, зато очень красив. Бока шеи металлически-темного цвета, грудь винно-красная, белых пятен на шее и крыльях нет. При взлете клинтуха слышен своеобразный свист, что позволяет отличать его от других голубей. В Нижегородской области это редкий гнездящийся вид. В Керженском заповеднике клинтух был отмечен лишь однажды, и информация о встрече с этой птицей была очень интересна.

Все эти представители семейства Голубиных – перелетные птицы, на зиму улетают в теплые страны. Именно во время перелетов большое количество пернатых гибнет в результате охоты.

Самый известный представитель семейства – сизый голубь. Эти птицы многочисленны на улицах городов и поселков. Все они потомки вторично одичавших



Вяхирь. Фото: Т.В. ЗАРУБО

домашних голубей. Их родоначальники – дикие сизые голуби, живут во многих местностях Европы и Азии.

Изначально голубей одомашнивали как источник еды, но позже их долгое время использовали в качестве средства связи. До изобретения телеграфа голубинная почта применялась для доставки информации путешественниками из труднодоступных мест, разведчиками во время военных действий. Сейчас потребность в такой почте отпала, но любовь к голубям осталась, и породы домашних голубей удивляют разнообразием.

Дикие голуби не требуют заботы человека, но нуждаются в сохранении местообитаний и активной агитации против их прямого уничтожения, особенно в «голубиный» год.

А.В. МУРАВЬЕВА



Клинтух. Фото: Д. ГИФФОРД

ЗАРИСОВКИ С НАТУРЫ

Просто космос!

В День космонавтики, который отмечается 12 апреля и посвящен первому полету человека в космос, мы решили выяснить, есть ли в Керженском заповеднике что-нибудь космическое. Оказалось, есть, и не мало.

Самым «космическим» событием можно считать визит в п. Рустай и в экоцентр космонавта Георгия Михайловича Гречко в октябре 2013 года.

Красивый «привет» из космоса в виде северного сияния был получен 17 марта 2015 года.

Симпатичный космос встречается в п. Рустай и на окраинах заповедника, куда из поселка заносятся семена этого декоративного растения (другое название – космея).

Среди обитателей заповедника оказалось довольно много обладателей «космических» названий. Некоторые из них связаны с небесными телами: грозовник полулуночный, шелкопряд лунчатый, пяденица лунчатая, перламутровка Селена (Селена по-гречески – Луна), копр лунный, а также редкая орхидея венерин башмачок.

Есть на заповедной земле и свои звезды, зеленые – звездчатка и водяная звездочка.

Для удобства ориентирования звездное небо поделено на созвездия. В Керженском заповеднике из «созвездий» произрастают Южный Крест (различные виды крестовников), на болотах скоро зацветет подбел (на латыни – Андромеда), по берегам водоемов летом хорошо видны желтые и синие цветки ирисов, напоминая нам об одноименной туманности в созвездии Цефея.

По заповедным лесам ходят звери, в честь которых названы созвездия – Рысь, Волк, Заяц, Лисичка. Есть у нас и Медведицы: одни, Большие и Малые, уже проснулись, а другие скоро будут порхать с цветка на цветок (бабочки медведицы). Рядом с ними живут «звездные» рептилии – Змея и Ящерица. В заповедном небе летают «созвездные» птицы – Лебедь, Ворон, Голубь, Журавль, Орел, а также насекомые – Муха, голубянка Орион и группа «космических» пришельцев из созвездия Парус – бабочки махаон, аполлон, подалирий и мнемозина из семейства Парусников. В водоемах – тоже сплошные созвездия – Рыбы, Рак, Гидра, Скорпион (водяной).



Главные герои Дня космонавтики – космонавты, в том числе и животные. В заповеднике есть свои Белка (пушистый грызун) и Стрелка (изящная стрекоза). Первый в истории астронавт – Икар, до космоса не долетел. Его заповедная тезка – бабочка голубянка-икар – на орбиту не стремится.

Кот Филимон, проживающий в экоцентре, не то что в космос, даже на улицу почти не выходит. Ка-запась бы, 12 апреля – не его день. Но иногда он так достает своим скотским поведением, что хочется послать его куда подальше, то есть в космос... Вот такой «космический» у нас заповедник!

**О.Ю. ГОРЕЛОВСКАЯ,
А.В. МУРАВЬЕВА**

ЛАБОРАТОРИЯ ПРИРОДЫ

В 2019 году на реках Керженского заповедника паводок был крайне низким. В р. Вишня к 13 апреля вода поднялась до отметки 145 см. Меньше было только в 2002 году (116 см). Максимальный



Ледоход на Керженце

Немного воды утекло...

подъем Вишни был зафиксирован 14 апреля 2012 года (235 см).

В р. Керженец в этом году вода поднималась до отметки 112 см (21 апреля). Это самый низкий показатель за 26 лет наблюдений в Керженском заповеднике. Также невысокий уровень паводка был и в 2014 году (130 см). Наибольший подъем воды в Керженце отмечен в 2012 году (443 см).

Обычно в годы с низким паводком (если потом не наступает продолжительная дождливая погода) бывает меньше комаров и мошек из-за отсутствия временных водоемов, где развиваются их личинки. Люди этому рады, а вот птицы, ящерицы, лягушки и рыбы – нет (ведь насекомые – их еда).

Г.А. СКОБЕЛЕВА

УЧРЕДИТЕЛЬ: ФГБУ "ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЗАПОВЕДНИК "КЕРЖЕНСКИЙ"

Адрес редакции:
606491 Нижегородская область
городской округ г. Бор пос. Рустай
Государственный природный
биосферный
заповедник "Керженский"
Тел. (83159) 39-230
<http://www.kerzhenskiy.ru>

Над выпуском работали:
О.Ю. Гореловская
А.В. Муравьёва

Компьютерная вёрстка:
О.Ю. Гореловская
Тираж 150 экз.

